

829.4

中華民國二十六年元月

13
關所謂「馬家軍」的謬稱

中央陸軍新編二軍司令部編印

闕所謂「馬家軍」的謬稱目錄

- 一• 弁 言
- 二• 所謂「馬家軍」謬稱的由來
- 三• 對於所謂「馬家軍」謬稱的辨證
- 四• 本軍今後應有的認識和努力

五 ● 附

錄

- (一) 本部對於辨正所謂「馬家軍」謬稱的通告
- (二) 西北剿匪第五縱隊司令部之公告
- (三) 青海日報對於所謂「馬家軍」謬稱的評論

一 · 弁

言

在全國甫告統一，西北剿匪軍事，尤其是本軍奉命發動下的河西剿匪軍事，正在着着勝利，已經到了短兵相接的最後階段，而將要全部消滅，完成最後勝利的時候。一種誹言謔語式的謬稱，所謂「馬家軍」者，加在革命的本軍頭上來了！

這種乖謬稱號的流傳，無疑意的，是別有作用的，是充分的涵有分化性，離間性，詆毀性和侮辱性的

了！

本軍是中央的軍隊，是民衆的武力。詆毀本軍，即無異詆毀中央，詆毀民衆；侮辱本軍，即無異侮辱中央，侮辱民衆；分化本軍，即無異分化中央，分化民衆；離間本軍，即無異離間中央，離間民衆！

在全國急需着統一，在國軍急需着團結的今日，這種含有分化性，離間性，侮辱性和詆毀性的所謂「馬家軍」惡毒的宣傳，自然是不利於國家，不利於中央和民衆的了！

因此：本軍部根據了國家當前的局勢，本軍的革命歷史，對於這種所謂『馬家軍』的誹言詖語，提出了幾點有力的辨正，以佈露於我全國人士以及本軍全部官長和兵士的前，以期大家清認本軍革命史蹟，洞燭惡毒宣傳，廓清陰謀詭計，同心協力，發揮本軍的革命精神，完成我國家民族的復興大業！

二一・所謂『馬家軍』謬稱的由來

本軍自從奉着中央的命令，編制成立，光陰倏忽，到現在已有二十多年的歷史了！

在這些時間中，本軍在民族領袖 蔣委員長領導之下，暨兩省各界父老竭誠愛護的中，先後平定了拉卜楞，果洛的亂事；阻止了玉樹，鄧柯等處藏兵的內犯；削除了隴東，隴南各地的土匪；除滅了爲害三隴的孫殿英軍。其間幸賴中央的威德，本軍官兵不斷

的奮鬥，以及甘青兩省民衆的竭誠輔助，大小數十百戰，其結果『戰無不勝，攻無不克』。因而對於本軍『盡忠國家，保障邊陲』的願望，總算達到了一部份。這是國家的幸事，西北邊防的幸事，也是本軍的幸事！

可是本軍並不以此自滿，以此自驕，十幾年來，仍是保持着『盡忠國家，保障邊陲』的目的和『自強不息』的精神，向前幹去。自從『九一八』事變突起，東北四省，先後淪亡，造成我國家民族空前未有的恥辱和災難以後，我整個的西北，在敵人多方威脅，和多

方利誘的下，對外便成了國防的第一綫，對內便成了抗敵的根據地。

本軍在這個時候，處在這種國防前綫，抗敵根據地的西北，益覺使命的重大和責任的深厚。故雖遠處邊陲，境遇艱困，然仍不自餒，仍不自棄，一心一德，聆遵着我民族領袖 蔣委員長苦幹，硬幹，窮幹的訓示，「安內攘外」的革命原則，夙夜匪懈，加倍努力，以期早日完成本軍「盡忠國家，保障邊陲」的願望，解除我國家民族空前未有的恥辱和災難。

近三年來，萬惡的共匪，在打通「國際路綫」的口號和危害族，國的陰謀下，經由西南雲，貴，川，康……等地。竄擾西北陝，甘，寧，青四省。匪蹤所至，無辜民衆，慘遭殺戮，社會安寧，破壞無餘，人民元氣，摧毀殆盡。致使整個西北，陷入混亂狀態，抗敵根據，幾成動搖形勢。時局危殆，達於極點。在此種情境的下，所幸我中央當局，一面派遣大軍，跟蹤追擊，一面嚴令本軍，迎頭痛剿。本軍奉命以後，首則調動全軍，次則編練民團，傾本軍的全力，集全

省的精英，馳赴荒漠，冒風露雨，冰天雪地，與匪苦戰。幸賴中央威德，兵民一氣，卒能將積年匪氛，爲之清掃。而海南麥倉，青康邊境的德格，鄧柯，甘青接壤的臨潭，臨夏一帶，以及最近河西古浪，山丹，永昌，高台，臨澤……諸役，其間我軍奮不顧身，勇邁進前，忠誠壯烈，使匪胆寒，而給以嚴重之打擊。使匪徒由十數萬人的衆，損亡至數千的少數；使匪區由十數縣的廣，而縮小爲目前數堡的地；此外如重要匪首宋玉清，董振堂，陳昌浩……等，亦先後爲本

軍所擒殺，使其失却指揮領導的能力。最近則號稱精銳而富於戰鬥力的徐匪向前所部的偽三十軍殘部，約千餘人，又爲我軍所消滅。在這種情勢的下，眼看着河西的剿匪軍事，將要大功告成了！

在這個時候，萬惡的共匪，覺着他們擾亂河西，「打通國際路線」的妄想，不但沒有成功，而且連他們匪徒本身的安全也保不住了！他們覺着他們的末路已到，死期將臨，因而在本軍的前面戰慄了！他們對本軍由懼怕而忌恨，由忌恨而妄肆詆毀，妄加稱呼，因

而以所謂『馬家軍』的怪謬名詞，加在本軍的頭上來了

！

我們對於殘匪的此種用意，若稍加考察，其用心所在，無非是藉着這種含有分化性的名詞，淆惑人心，擾亂聽聞，以期達到他們向來分化國軍，離間國軍的陰謀和詭計，而分散本軍的勢力，削減民衆對本軍過去堅誠的信仰，而完成彼輩苟延殘局，併害民族的企圖。其用心的狠毒，其手段的陰險，真可謂登峯造極，無以復加了！

三・對於所謂「馬家軍」謬稱 的辨證

本軍受中央命令而組成，本軍遵中央命令而行動；換言之，本軍爲鞏固國家的國防而存在，本軍是國家的軍隊，民衆的武力。故詆毀本軍，即無異詆毀中央，詆毀民衆；分化本軍，即無異分化中央，分化民衆；加害本軍，即無異加害中央，加害民衆。

在此種意義的下，所謂『馬家軍』謬稱的產生，可謂曲盡了詆毀中央，詆毀民衆，分化中央，分化民衆和加害中央，加害民衆的能事。在國難尙未解脫，我民族國家急需着精誠團結，和平統一，安內攘外，自力更生的際，此種含有分化性和離間性等的怪謬稱號，實難任其自然的流傳，而必須予以正確的糾正。

從下面的幾條真確的事實中，我們充分的證明了所謂『馬家軍』名稱的謬妄。

第一：就本軍的組成份子，來證明所謂「

馬家軍」名稱的謬妄

本軍現由國民革命軍陸軍第一百師及騎兵第二師^五

兩師來組成。本軍的組成份子，係由組成我大中華民族的漢、回、蒙、藏、滿五大民族來組織成功的。故本軍的份子，直可謂我大中華民族的一縮影，一混合集團。數年以來，所有革命諸戰役，那一件不是爲此漢、回、蒙、藏、滿五大民族構成的中華民族的利益

而奮鬥，而前進？環顧國內各地的國軍，像本軍這樣的由五六民族來組織成的，能有多少？這雖然是由於本軍的環境使然；但也從這裏可以充分的看到本軍對於各族的份子，是主張混為訓練，兼收並蓄的。從這裏，我們知道本軍完全是構成我中華民族的各份子所組成的一個集團，完全是貢獻給我中華民族的一部份武力，而非一家一系的所有了。

這裏，我們從本軍組成的份子上觀察，證明了所謂「馬家軍」名稱的乖謬。這是第一個辨證。

第二：就本軍歷年來積極的參加革命戰役的事實上，來證明所謂「馬家軍」名稱的謬妄

本軍自成立迄今，其間經過的革命戰役，如阻止藏兵的內犯；平年定隴東隴南的土匪；除滅抗命西上的孫殿英軍；清剿甘青及青康邊境的萬惡赤匪……等革命戰役，那一次不是奉着中央的命令，及各地民衆的自動請求？那一次不是以最大的犧牲，去換取民族

的幸福，國家的安寧？那一次不是以窮幹，苦幹的精神，去保障邊民的利益，邊陲的穩固？換句話說：十幾年來，本軍除以整個的力量，從事於盡忠國家，保障邊陲的事業外；那裏還有一毫一絲的爲着一家一系創造勢力或擴充地盤的，如所謂『馬家軍』謬稱的過去一般軍閥般的惡劣事蹟？

從這裏，我們從本軍積極的從事於革命戰役的種種事實上觀察，証明了所謂『馬家軍』稱號的謬妄。這是第二個辨證。

第二●就本軍歷年來促進地方建設的事實

上，來證明所謂「馬家軍」稱號的謬

妄

本軍歷年以來，因鑒於祇從事於軍事的國防，而忽略於經濟的國防，實不足以完成『開發西北』和『安內攘外』的大業。故一面除在我民族領袖 蔣委員長領導之下，盡量從事於本軍質，量……等方面的改進，以謀軍事國防的充實外；一面更於軍事之暇，實

行本黨 總理所倡導的『兵工建設運動』，以期逐漸完成經濟的國防，以爲充實國力，抗禦強敵的準備。

此種建設事業的最顯著者：（一）在交通方面：如貫通甘青兩省的甘青公路中的寧享段，以及以省會西寧、爲中心的寧、湟公路，寧、貴公路，寧、大公路，寧樂公路，寧、循公路，寧、疊公路，寧、互……等公路以及通行全省的電話網，等；（二）在造林事業方面：凡本軍防地，如青海全省以及甘肅之武威，甘州、肅州、……諸地，歷年以來，經本軍繼續培

植者爲數不下二百萬株之多；（三）在教育事業方面：如青海圖書館，青海回教促進會附設第一中學校，以及甘、涼各地中小學校，大部分由本軍駐防隊伍所建設；（四）此外如社會公益事業中的湟中公園，新市場，旅舍，浴池，……等，或有關地方民衆的娛樂，或有關社會事業的繁榮，或有關軍民生活的改善，凡此種種，本軍無不以苦幹窮幹之精神，以兵工的方式建設着。

我們試問，這些關係於國防的鞏固，地方經濟的

促進，民衆智力的培養，善良習俗之孕育之建設事業，豈是着眼於一家一系的發達，不顧人民的生存，而存着『五日京兆』，爭權奪利的所謂『軍閥』和『政客』們所能表現和從事的嗎？恐怕誰也說是不可能的吧？

在這裏，我們又從本軍輔助地方建設的事實上，證明了所謂『馬家軍』稱號的謬妄。這是第三個辨證。

第四：就本軍的待遇上，來證明所謂「馬

家軍」稱號的謬妄

本軍自成立迄今，已將近二十年了。在這此時間中，本軍餉糈的所出，因為中央軍政各費困難，除年來補助少部份外，餘均命甘青兩省政府就地籌發。因為這個原故，本軍餉糈，異常困難；但本軍軍長馬步芳先生，上體中央苦衷，下念地方民衆的苦痛，於萬難之中，籌發本軍餉糈。在此種情形之下，本軍長以

『甘苦共嘗』，『大公無私』的精神，對於本軍官長兵士的律遇，不論薪餉，飲食，勞役，償罰……等，均一律平等，毫無歧視。故本軍歷年來雖待遇微薄，而因平等待遇之故，不論長官和兵士，從來就相安無事，毫無怨言。

這與從前一般所謂『軍閥』們割據自肥，驕、奢、淫、佚，祇知優遇私人，薄待兵士；只知擁護一家一系，而忘却大多數兵士的事實相比較，就可知本軍對於兵士長官等平等待遇的一般了！

在這裏，我們就本軍的待遇上，又記明了所謂「馬家軍」稱號的謬妄。這是第四個辨證。

第五・就本軍長官任用的事實上，來證明所謂「馬家軍」稱號的謬妄

本軍中凡負荷重責的長官，如旅、團、營長等的任用，素持『惟才是用，不問其他』的主張，其間並無種族之見，門戶的分，親族之別。並無過去一般軍閥輩專用私人，造成個人勢力，因而嚴分畛域，自立黨

系的封建事實。不過本軍因爲處在回族較多的甘、青兩省，所以本軍中回族份子較多；又因爲他們富於尙武精神，戰鬥能力，所以投奔本軍的較多，時間也較久，因而在本軍中充任軍官的也較多罷了！

他們在本民族領袖 蔣委員長領導之下，在本軍軍長歷年訓練和共患難的中，祇知盡忠黨國，保障邊陲，絕沒有爲個人或爲本軍軍長個人的私利而去作事，這是有目共睹的事實，不待我們的贅述了！

在這裏，我們就本軍長官任用的事實上，又證明

了所謂，『馬家軍』稱號的謬妄。這是第五個辨正。

第六：就本軍長的思想上來證明所謂『馬

家軍』稱號的謬妄

『……再進一步來說：保安團的各位官長，這兩月來所研究的，所工作的，所聽受的，是保國衛民的問題。這是純屬於『國家』和『民衆』的事體，絕對不是爲本師長個人來工作。因爲我們所學的一切動作，所受的一切課程，是要對破毀我們國家安全，侵奪我們

民族利權的外仇和國賊來準備用的，而不是爲本軍長個人的所謂『升官發財』的私利而用的。

假如是爲謀我個人的私利，或爲保全我私人的地位以及爲我個人的前途來發野心，因而來編練大家，指揮大家的時候，我希望諸位不要受我的訓練，聽我的指揮爲是。因爲武力是民衆結合的集團，是屬於民族，國家的勢力。我們當軍人的，一切的動作，因當聽命於國家和領袖的調用，而站在爲國家爲民衆的立場上來努力苦幹。

就拿本省所編練的保安團隊來說：這是奉着中央的命令來組織的，並非本人私意所爲的。就是保安團隊的各位官長中間，漢、回、蒙、藏的人都有，本人絕對沒有劃分畛域過，這不但對於保安團隊這樣，就是本軍長屬下的陸軍第一百師，騎兵第二師等，都是一樣的辦理的。

所以本師長自民國十九年以來，担着國家的重荷，受地方人士的付托，日夜常存一個在上報答中央，在下報答地方的决心。本人始終抱定『鞠躬盡瘁』的意

志，十六年如一日。

我所以要這樣的苦幹，無非是爲國家爲地方，絕不是爲我個人的私利來經營苦幹的……』

上面的這些話，是本軍軍長在民國二十四年十二月二十八日在省垣檢閱百師手槍團，工兵營，砲兵團，傳令隊，電話訓練班，保安處軍官教育團，省府手槍團，海南警備騎兵第一旅……等部隊的訓話。

從這裏，我們可以充分的瞭解到本軍領袖的思想是如何的光明磊落，他的國家觀念是如何的強烈，民

族意識是如何的深厚。

這豈是祇爲個人利害，不顧國家和民族利害的人所能比擬？

從這裏，就本軍軍長的思想上，證明了所謂「馬家軍」稱號的謬妄。

第七：就「和平統一」和「安內攘外」的革命原則下，來證明所謂「馬家軍」稱號的謬妄

『和平統一』和『安內攘外』的革命原則，實爲我國家民族今日救亡圖存的惟一途徑。年來我中央政府與民族領袖 蔣委員長領導全國，精誠團結，以企求此革命原則的實現。其在事實方面所表現者，如兩廣軍政之改造，以促成全國的和平統一；如綏省匪僞軍的清除，以實施反帝的工作；如剿滅萬惡共匪，以安定社會的秩序……等，那一件不是向着『和平統一』和『安內攘外』的方針來邁進的？所以就目前的局面來說：全國的統一已完成了；綏省的抗戰已着着勝利

了；共匪的剿滅，已到了最後階段了。在這種情形之下，國家的地位顯然是提高了，民族的前途，顯然是大放光明了。

然而在這個時候，一切反政府的漢奸集團和以出賣族，國利益的萬惡共匪。他們覺着他們的陰謀將要幻滅，他們的惡勢力將要動搖，因而拿出他們『分化國軍』，『離間民族』的詭計，以期在他們詭計的下，達到國軍自相火併和國內各民族各自分裂的局面，而完成他們乘機奪取政權，坐收漁利的妄想。

所謂『馬家軍』的謬稱，便是這種詭計下的產物了。

在這裏，我們是就『和平統一』和『安內攘外』的革命原則下，來證明了所謂『馬家軍』稱號的謬妄。這是第七個辨證。

綜之：所謂『馬家軍』的謬妄稱號，有識者早知其爲別有用意的陰毒宣傳，吾人誠不勝其一辨證。現在不過僅就本軍和民族國家目前最顯著的史實，而爲此簡略的駁斥。

四·本軍今後應有的認識

和努力

第一·本軍應有的認識

在此國難日益嚴重，民族復興的大業，正在我全國上下奮力邁進的中，一切反革命反政府的漢奸集團和萬惡共匪，他們在黨政府與民族領袖 蔣委員長所發動領導的民族復興運動的偉大壯烈的潮浪中，將要

被淘汰了，被滅絕了；因而企圖以『分化國軍』和『離間民衆』的手段，維持他們的殘局。

吾人深信：在此種偉大壯烈的民族復興的浪潮中，此種反動集團與腐惡份子，終必至於全部沖刷淨盡，消聲匿跡，而完成大中華民族的復興。

本軍有二十餘年的革命歷史，自當爲此輩反動集團和腐惡份子所不滿，而加以此所謂『馬家軍』的謬妄稱呼。本軍全部官兵及各界愛國民衆應澈底認識此點，洞燭彼輩奸謀，了解彼輩詭計，不爲所惑，不爲

動搖，而在我政府『和平統一』和『安內攘外』的革命原則下，奮力前進。

第二．本軍應有的努力

本軍因效忠政府，擁護領袖，愛護民衆，歷年以來，凡對於違叛政府，危害民衆的反動集團，皆不惜犧牲一切，毅然決然，加以掃蕩，因此而爲此輩反政府及危害民族利益的反動勢力所不滿，所忌恨，因而有此所謂『馬家軍』的妄謬稱號的產生。

在此種情形之下，本軍官兵，應仍保持此種盡忠國家，保障邊陲，而與反動勢力不妥協，不合流的革命精神。在目前，首應作最後的努力，消滅河西殘匪，以紓政府西顧之憂，解民衆倒懸之苦。更進而輔助地方，繼續努力於兵工建設之成功，而爲他日抗敵禦侮，復興民族的前驅！

五·附

錄

(一)本軍部辨正所謂『馬家軍』謬稱之通令

『本省剿赤以來，深賴將士用命，軍事已臻勝利，黨國之幸萬，民之福；但軍興迄今，人稱我爲『馬家軍』，顧名思義，詞內別涵用意。查本軍爲國家軍隊，人民武力，且係漢回蒙藏土五大民族組成之團體，並非某某個人之集團，已有數十年之相當歷史。』『馬家軍』者，軍閥之稱也，若不明白諭示，殊不足以正觀聽

，而防淆惑。爲此令仰知照。按以本軍過去對黨國，對人民之事實，及一貫之忠誠，告知部下，暨各界民衆，一體知照，是爲至要！除分令外，合行令仰知照。此令！

中華民國二十六年一月二十三日

(二)西北剿匪第五縱隊司令部之公告

中央第五師，中央第一百師，河西剿匪，大挫凶鋒，後防民衆，莫不雀喜倍常。不料在此時間，忽有刁狡無識之徒，聽了共匪忘說，竟把「馬家軍」的名稱，叫了出來。粗略的人聽了這等名稱，還以爲專制時代，小說書上，以郭家軍，岳家軍，讚美郭子儀，岳武穆，是一樣的。細心的人說，不是這樣講法，彼一時，此一時，現在的中華民國，是四萬萬同胞，合了力量，建設成的。國民政府，便是民衆的大合作社，

一般民衆，便是國民政府的基本金。凡在國民政府指導統治下的武力，莫有一處，不是合作社的夥計，任何個人，是不敢私立字號，私運貨物的。那末，該二師的編制，既然是混合漢回蒙藏土各族而成的；該二師的駐地，既然是遵奉國府命令爲調動的；該二師的戰功，既然是海南，玉樹，臨夏，臨潭，山丹，永昌，永登，古浪，高臺，臨澤處處有的；該二師的軍人，況且都是受過嚴格訓練的，都能知道武力是國家的武力，一應長官，統都是民衆大合作社派出來做事

的人，斷斷是不以一時的賞罰，爲個人的恩怨的。這種敗壞軍譽，含有險毒意味的名稱，實在是不足混淆人的耳目的了，同胞們呀！千萬，千萬，注意，注意。

（三） 青海日報對於所謂「馬家軍」之評論

古今事有極相似，而極不相似者：宋金之戰，岳鵬舉軍，所向無前，在內在外，皆稱之曰「岳家軍」，安史之役，郭汾楊部，掃蕩羣孽，在內在外，亦皆稱

之曰『郭家軍』，專制時代，宣布國威，頌揚將帥，自無不可。

概自國體共和，軍爲國有。國者民衆之國，軍者民衆之軍，中央政府，亦不過民衆委託辦事機關。中央陸軍一百師，中央騎兵第五師，皆奉中央命令，組織而成。數年之中，駐防邊塞，剿匪護黨，竭軍人應盡之天職，遵中央臂指之使命，轉戰海南，玉樹、臨夏、臨潭，山丹、永昌、永登、古浪、臨澤、高台間，殲匪獻俘，奉旗斬將，所向無前，人亦民之曰

『馬家軍』。

嗟夫！以此等血肉披靡，奮不顧身，奠定邊疆，靖禍衛國之健兒，忽被不知重輕，不察事實之人，加以意寓諷刺，似是而非之名稱，市虎曾參，羣盲評古，凡我同胞，莫不憤懣。查該二師之編製，則漢回蒙番土各族之人，惟才是用，該二師對於軍人之待遇，則服裝飲食勞役償罰，一律平等從無歧視，對於軍人之徵集，向就各地各族，應募之人，選其年力精壯者，惟以材武爲標，不以種族爲界，至於駐防地點，

純惟中央命令是從，並無別項疑竇，不惟謂之爲『馬家軍』，亦屬不成事實，換言之，卽謂之爲青海軍，河西軍，亦屬不可。當此國事紛歧之交，凡我同胞，務各靜心沈慮，三思再思，對於此等良好軍人，幸毋輕肆諷刺，顛亂是非也可。

(完)

829.4